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KÖZÜGYEK.
Nagy böjti elmélkedés és még valami.

Kebelből vedd a szót 
Ha vágyad Írni kél:
Csak úgy beszélsz valót 
Ha szókat ott leiéi...

Vachot S.

Nagy hét van : az áhitat, vezeklés ideje. A föld 
gy ermeke egyházba tér, hogy lelkében megtisztul­
va rója le a hála és kegyelet adóját ott, hol „a szív 
istenszentsége előtt némulva pirúl el minden földi 
vágy;“ — a szívtelenekről ne szóljunk... A haza, 
a társadalom s egyéb polgári viszonyok politikus 
bűnösei vezeklenek-e ilyenkor, — ne tudom; de az 
ajtatoskodök közt olyan is elég van, kiknek láttára 
önkénytelenül eszembe jut egy kassai illuminatio
alkalmával olvasott ablakfelirat:

„Nickt aus Liebe, sondern aus Pflieht 
Brennt hier um ein Kreutzer Licht.“

No de a világért sem akarok én itt vallás-er­
kölcsi oktatásokat tartani, tudván, hogy a mai vi­
lágban minden ember saját esze után szokott in­
dulni, magát tartván a legokosabbnak, mit én na­
gyon el hiszek, igazat adván egy iró azon állítá­
sának, hogy minden ember — még a legbolondabb 
is — valamikor okossá lenne, csakhogy ezt az időt so­
kan el nem érik. Én ezúttal csupán azon érzemé- 
nveknek, melyek a nagyhét folytán keblemben tá­
madtak, s az azokból eredt igénytelen eszméknek 
akarom itt gyönge tollrajzát adni.

A nagyhét Egerben-lélekemelő. Az egyszerűn 
fönséges székesegyházban az imályos buzgalmat 
végtelenül fokozzák a derék papnövendékek által 
ilyenkor meghatóan s praecisiőval zengedezni szo­
kott egyházi karénekek, jeles zeneköltők müvei, 
miknek hallatára lehetetlen, hogy az égbe emelke­
dő szellem hatalma porig ne sújtsa a 1 e g c z i v i- 
lizáltabb materialistát. No de erről már 
egy ízben igen szépen irt e lapok egyik jeles mun­
katársa, miért akkor a közvélemény szélkakasát 
forgató bakterok némelyike ki is rikkantotta leg­
magasabb nem tetszését; de ez a legkisebb baj arra 
nézve, hogy genirozva legyünk elmondani, miként 
csak azért nem ereszkedünk a leírás ismétlésébe, 
mert pulykatoliunk a sastollával nem versenyezhet.

Az áhitat hatása után a művészeté ragadja 
meg keblünket, s ily magasztos dallamok hallatára 
önkénytelenül, de fájdalommal inkább, mint szána­
kozva jut eszünkbe, mily hátra vagyunk, 
Igen, mi egriek, kik az „egri“ nevet oly büszkén 
viseljük, hol annyi az erő, annyi a lelkesítő anyag, 
a művészet terén társulatilag mit sem bírunk föl 
mutatni. Mig minden város, minden helység, mely­
nek egy kis hajlama van a társadalmi műveltség 
felé törekedni — első gondjai közé sorozza egy 
zene-vagy dal-társaságot létrehozni: addig mi meg­
elégszünk, ha ütött kopott czigányzenészek elhúz­
zák, vagy ezek hiányában magunk eldúdoljuk ked­
ves nótáinkat, mi közben mi „bús magyarok“ az 
„egriből“ nagyot iszunk a hazáért a nélkül, hogy 
már egyszer tennénk is valamit.

Igaz, már néhány név előtt nagy dobbal és trom­
bitálással kezdte rá — ha jól emlékszem — a félig- 
meddig megboldogult „System“ akkori créme-je a 
zene-egylet alakítását; de ez a nagy lárma után 
csakhamar szépen — elaludt. Utána a gymn. két 
tanára vette szivére a dolgot s zászlót ragadva, pár 
hét alatt „dalárdát“ alakítottak, mely 40—50 mű­
ködő, s majd kétszáz pártoló tagból állván, már

14. szám.
csak „felsőbb megerősítésére volt szükség, mire
nézve a lépések meg is tétettek. Ekkor a halva 
szülött gyermek — a ,s y s t é nV-z e n e-e g y 1 e t 
— mint a pbönix hamvaiból —■ egyszerre feltámadt, 
de csak azért, hogy újra — elszunyadjon. Szóval: a 
már alakulva levő, erőteljes „egri dalárda“ fel­
sőbb helyen nem nyert megerősítést 
azon indokból, mert Eger két társu­
lat föntartására képtelen; (?) hanem 
a már megalakult dalárdának taná­
csolt at ott, hogy a még csak tervben 
lévő, de azért felsőbb megerősítést 
nyert „z e n e e gy 1 e 11 el“ olvadj on össze, 
így oszlott szét és semmisült meg — legalább egy 
időre, — a szép reményekre jogosító „egri d a- 
1 á r d a“ s ez által közönségünk sok kedves élvezet­
től, egyházi chorusunk, és segélyzésre váró intéze­
teink pedig nem kis jelentőségű tám-eszköztől lő­
nek megfosztva. Adja isten, ne örök időre.

Történtek ugyan gyülésezések, indítványok, 
melyek a két társulat egygyé olvadását tárgyazták 
s az ki is lön vive a — papíron. Az „egri zene- 
egylet“ ugyanis minden anyagi és szellemi tá­
mogatás és jóakarat ellenére ujrasztiletése után 
sem birt lábra kapni, — ismét elszenderült, ma­
gával ragadván hozzácsatolt társát a szegény „d a- 
lárdát“ s azóta mindketten háboritlanúl nyug­
szanak az úrban. Sírjukon ezen olasz epitkapium 
diszlik: Molto fűm o, poco arrosto!

De ne csüggedjünk. Hiszen csak nem halt ki 
még belőlünk a tetterő?... Nézetem az: alakítsuk 
újra a „d a 1 á r d á t.“ Az elősorolt tények után, re­
mélem, az engedélyezésnek mi sem fogja útját ál­
lam. Csak akarnunk kell. Miként ? azt legközelébb 
fogom elmondani.

Különös!... a sors szeszélye sajátszerü vég­
zetességgel játszik velünk. Nálunk egyetlen terv 
sem sikerül; vagy nem úgy, mint óhajtandó volna. 
Elég szomorú. Hidegség, közöny, részvétlenség, 
vagy más egyéb oka? ki tudja!... Dalárdánk meg­
bukott ; zeneegyletünk, mielőtt sztileték, mármegka- 
la ; kisdedovodánk, annyi év után, nagy küzdelem­
mel újra teremtve, még most is csak tengődik. 
Alig van annyija, mivel a lakbért fe­
dezhesse.*) A nőegyletet, jótékony műkedvelői 
előadásokat betiltották. Miért ?... T a t h is 
the question, mire ismert (?) nagy (!) bátorsá­
gunk mellett sem merünk felelni. Egedi.

Újabb pesti levelek.
X.

(Kirándulás s emlékezés a tápió-bicskei csatéren szegény 
Lengyelországra. — Közgyűlések a „Nemzeti kör“ s a „Me- 
gyery-emlék“ érdekében. — Bartl Virág-kiállitásáu én és a 
hevesmegyei szép hölgyek. — Toujonrs la mérne chose a nép­
színházról; nem toujonrs a nemzetiről — Kocsis Irma és Odry 
Lehel. — Záradék.)

Márc. 29-én.
Két hét történetét kell ismét megírnom. Köny- 

nyti feladat lenne valamely nagy lepelü lapban, de 
nehéz az „Egri postának“ felettébb igénybe vett 
szűk hasábjain. Ily kürülmények között lemondás­
sal kell magamon segítenem.

Lemondok mindenekelőtt múlt heti rövid ki­
rándulásom elbeszéléséről; pedig a czeglédi 
szerteszórt tanyák között hallott népmesék; to­
vábbá Jászberény szép és eredeti fajta lakos­
ságának jelenlegi közélete, olvasóink közöl bizo­
nyára többeket érdekelnének; — sőt ha a költői 
szellemű historikus-politikust tudnám játszani, 
elmondhatnám nagy szavakban talán még azt is, 
miként utaztam a Zagyván keresztül Nagy-Ká- 
tának s innen Tápió- Bicske felé. Mindannyi 
pont, mely a forradalom csatáira emlékeztet.

Itt még hallhatni a halmok fölött elsusogó szel­
lőktől titkos beszédet a letűnt idők lelkesedéséről 
és fájdalmairól; ilyeket hallva kinek ne jutna eszébe 
szegény Lengyelország! ? — Ah, bírnék

*) Hát a várostól ajánlott 400 forint ? mint halljuk, az is 
csak — papíron van. Szerk.

Április 2-án 1863
csak ifjabbkori ingathatlan reményeimmel; ne
kellene e puszták magányából a fővárosi politikai 
légkörbe visszatérnem, hogy énekelhetném én is a 
költővel: „Lengyelország még nincs el­
veszve!“

Azonban majd elragad a lelkesedés, pedig ha 
a mindennapi életet akarom festeni, nyu­
godtságra van szükségem. — Néhány gyűlés, Bartl 
virágkiállítása, concertek, egy kis irodalmi botrány, 
heves és mérsékelt polémiák, drámai pályázat s a 
színházi év bezárása képezik jelenleg a főváros 
kiváló beszédtárgyait. Szóljunk tehát hozzá.

A „nemzeti kör,“ melynek tagjait néhány 
itt soha nem látható mágnás, számtalan ügyvéd, 
orvos, biró, iró és egyéb honoratior, továbbá a ' 
„Nemzeti casino“-ba íjnég nem pártolt, de a kávé­
házi életen már fölülémelkedett fővárosi ifjúság 
egy része képezi, s melynek hagyományos ellen­
zéki színezete volna, ha volna; mondom: ez 
egylet f. hó 21-én közgyűlésre hivá egybe tagjait, 
hogy ujabbi három évre megalapítása felett hatá­
rozzanak.

A 1 é t-k é r d é s e, miként az eddigi aláírások­
ból tudom, nincs veszélyben, a közgyűlés határo­
zata azonban mégis szükséges ; ugyanazért méltán 
boszankodhatánk, hogy elégséges számú tagok 
meg nem jelenése miatt a gyűlést megtartani nem 
lehetett, s hogy apr. 11-reuj batáridőt kellett kitűzni.

Vájjon sokra megyünk-e azzal, ha egy dol­
got (s ez nálunk régóta divat!) mindig kétszer re 
vagy még annyiszorra sem végezünk el ?

A „Megyeri emlék“ ügyében is idejeko­
rán hirdetett f. hó 16-ra a nemz. színházi igazgató­
ság közgyűlést; s bár hallom uton-utfélen a 
nagy színművész nevét emlegettetni, s bár a lap­
irodalom olykor érdekkel szólott, illetőleg tudako­
zódott a busz éves ügyről; a gyűlésen mindazáltal 
sem a tisztelők nagy seregéből, sem a nyilvá­
nosság őreiből: a journalisták közül nem lát­
tam csak egyet is. Tizenkét egyén volt csupán 
jelen, Megyerinek méltóbb pályatársai; s én némán 
hallgattam, hogy e komoly férfiak fölülemelkedve 
a nagy közönség hideg részvétén, mint iparkodnak 
közöttük látható emlékét megörökiteni annak, kit, 
úgy látszik, nagysága daczára is — szemé­
lyes baráti fogytával a — nemzet elfeled.

De elfordulva e nálunk lassankint minden iránt 
mutatkozó közöny bántó képétől, ha a t. olvasó­
nak is úgy tetszik, menjünk inkább a városligetbe, 
nézzük meg Bartl virágkiállítását. Ha a 
nagy igényeket otthonhagytuk, ha egy magányos 
pesti polgárt nem kivárniuk összehasonlítani föura- 
inkkal, például b. S i n á val, ki üvegházi növényeire 
megerőltetés nélkül költekezhet; végre hanem lát­
tuk a londoni és más világvárosi nagyszerű virág­
kiállításokat : akkor Bartl produkátuma bizonyosan 
ki fog elégíteni.

Én a sors-kedvezéséből épen hevesmegyei is­
mert és absolut szépségű hölgyek társaságá­
ban szemléltem meg a tárlatot, s bárha az ö jelen­
létük nyugtalanitólag hatott is kedélyemre, 
bírtam mégis annyi hidegvérüséggel, hogy néhány 
kitűnő növény nevét szives olvasónőim számára fel­
jegyeztem. Ezek a neperters, tropeolum 
tricolor, a cineráriák, glosciniák, asaleák, cal- 
cineallák stb. Bővebb leírásuktól azonban mentse­
nek fel hölgyeim, mert még hátra van három tárgy, 
s ezekről szinte szólanom kell.

Marczius végével végződik a színházi év; az 
igazgatóságok e ktilönségükrő 1 csak úgy nem 
hajlandók lemondani, mint nem a kath. egyház, a 
katonaság, a zsidóság és még több más elismert 
osztály, melyek az újévet a bevett polgáritól mind 
külön-ktilön időtől számítják.

Úgy hiszem, nagyrésze különködésének meg­
van elfogadható oka; ezzel tehát itt hosszabban 
nem foglalkozva, lássuk inkább, hogy miként 
végződött az év a nemzeti- és népszín­
házban?
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Amannál búcsú-előadásokkal, emennél pedig 
a „Dunanan apó“-val illetőleg cancan tánczczal. 
Ez utóbbiról, miként eddig, úgy ezentúl is méltatlan 
lenne hosszasabban szólanom. A népszínháznak 
fennállhatása végett, való igaz, pénzre van szük­
sége, s az említett balettes operette sokat jövedel­
mez ; hanem azért még meg nem czáfolta azon örök 
igaz elvet, melyet a morál-tan még a politikában is 
fenntartani kíván, t. i. hogy „a ezé 1 nem szen­
tesíti az eszközt.“ — Én ha hatóság volnék 
afféle népszínházi cancan tánczot nyugodt lélekkel 
tiltanék el.

Füredy, Réthy, Tóth S. és Bignio 
távozása, továbbá az újévben szándékolt némely 
reform miatt sokan kíméletlenül megtámadják a 
nemz. színház igazgatóságát. Mennyiben van iga­
zuk, bajos volna elhatározni, mert itt nem csupán 
egyes egyének, de elvek és tekintély is fo­
rognak kérdésben. Legjobb tehát, ha bevárjuk a 
„Látcső“ megindulását, mely lap — óhajtjuk 
véget vessen a színházaink körül eddig divatozott, 
de soha meg nem szokott bizonytalanságnak, 
s ne legyen többé újdondász, ki a színházi álhitek­
ből élősködhessék. (Pium desiderium!)

Régibb ígéret tilt e rovatban a fővárosi hang­
verseny-idény jelenségeiről írnom, Lisznyai ked­
véért azonban remélem az egriek megengednek egy 
kis kivételt; hisz ők voltak, kik a kedves költő el­
hunyta után árvái érdekében legelőször szót emel­
tek ; ők, kik föltilemelkedve egyes indiscret nyilat­
kozaton, azonnal hozzáfogtak a tetthez. Mi lett azon­
ban a 23-án Egerben rendezett műkedvelői elő­
adásnak eredménye ? eddig még nem hallottam; e 
helyett elmondom röviden én, hogy a zártkörű hang­
verseny, melyet Kocsis Irma k. a. Pesten a Lisz­
nyai árvák javára rendezett, minden tekintetben 
pompásan sikerült, s tiszta jövedelem 180 frt lön.

A műkedvelői előadások művészi értékét nem 
szoktam túlbecsülni, de bátran állíthatom, hogy 
számtalan nagy igényű hangverseny nem elégí­
tett ki annyira, mint az említett szerdai, s Kocsis 
Irma nemcsak a rendezésért érdemel dicséretet, 
hanem úgyis mint növendék énekmüvésznő s végül 
még azért, mert alkalmat nyújtott a fővárosi kö­
zönségnek — a többi már ismert szives közremű­

ködőkről ezúttal hallgatva, - 0dry Lehelt és 
Gazdag Ambrust megismerni. E két ifjú a nemz. 
színház növendéke, a szinh. igazgatóság költségén 
tanittatik s mindkettő méltán nagy reményekre jo­
gosít. Különösen Odry bassistának hangja és sym- 
pathetikus előadása — bátran állíthatom már 
is ritkitja párját.

Smost végezzük be e levelet, mert volna ugyan 
még egy tárgy: az úgynevezett irodalmi bot­
rány, s az ilyesminek leírása sok tárczásnak ka­
pós foglalatosság lehet; én azonban mindig kár­
hoztattam s csak a botrány növelésének tartom 
ilyesmiknek vigyázatlanul a nagy közönség elébe 
vitelét. Reményi Károly.

LEVELEZÉSEK.
Eger, márcz. 24.

Tisztelt szerk. ur! Meguntam már a nagyböjtöt, 
bánt a hiúság viszketege, beköszöntök újra. Tudom, 
hogy eddigi hallgatagságom úgyis mély fájdalmat 
okozott önnek *) és olvasó közönségének ;* 2) tudom, 
hogy az elmerülő hajó egereire gondolva, elmara­
dásom okául azon gyanús hangokat hitte, melyek­
ben sokan az „Egri Posta“ halálhangjára véltek 
ismerni, mivel magasból jöttek,3) tudom, hogy jó­
akaróim ez uj fölléptem is e lap kedvező financiális 
viszonyainak barometrumaul veendik: — de e hár­
mas ok csak táplálja dicsőség utáni étvágyamat, s 
midőn jelen soraimmal önt és olvasó — (szándéko­
san nem mondom : előfizető) közönségét megvigasz­
talni sietek — egyszersmind kijelentem, hogy nem 
tartozom azon nemes companiához, mely (anyagi 
és szellemi) hulladékokon tengődik, a „jó barátok“ 
szeretetteljes Ítéletét pedig mire becsülni megtanul­
tam azon famosus darabból, mely vasárnap f. hó 
22-én közkívánatra másodszor került színpadra 
idylli (!!!) órákat szerezve a minden tekintetben 
szép közönségnek. Nem is tudom, miféle ember 
lehet az ön színházi referense ? Megütközni ily 
ártatlan s jó tendentiával irt vígjátékon! Hiszen 
annál a néhány kétértelmű passusnál erkölcsbiró 
ur ő kegyelme lesütheti szemét, akkor aztán nem

1) Ne legyen ön oly túlságosan szerény. Szerk.
2) ! ! 1 ! 1 1 !
3) Kevesen voltak biz azok. A legtöbben tudtak, hogy ott

tanyáznak — a baglyok és denevérek is. Szerk.

LrJ w tL1
-eafli SjSgí®v&*~

Csillagászati levelek.
Dr. Albert Ferencztöl.

IV.
Az állócsillagoknak valódi, vagy hozzávetőle­

ges távolsága meghatározása után igen könnyű vol­
na, azok valódi nagyságának kipuhatolása 
is; mert e czélra csak egy adatnak kitudása kiván- 
tatnék még, t.i. a csillagok látszó nagysá­
guknak, vagyis azon szögletnek ki tudás a, 
mely alatt a csillagok átmérői, a földről tekintve, 
láttatnak.

Hogy e szögletek mekkoraságáról fogalmat 
nyerjünk, a következő elmélkedéssel élhetünk. A 
napnak látszó átmérője valamivel nagyobb egy fél 
foknál, úgy, hogy e szöglet valamivel nagyobb 1800 
ív-másodpercznél. E szögletet kerekszámban 2000 
egyenlő részre osztván fel, egy egy rész közel egy 
másodpercznek felelne meg, s ha egy első nagysá­
gú csillagnak átmérője akkorának látszanék, mi e 
csillagot közel 2000-szer kisebbnek látnok a napnál.

A régi csillagászok azonban e szögletet sokkal 
nagyobbnak tartották. Kepler például Sirius lát­
szó átmérőjét 240 másodpercznyinek, tehát a nap 
átmérőjének mintegy nyolczadrészével egyenlőnek 
becsié. Tycho ugyanezen csillag látszó átmérő­
jét 120", Albategnius 45" másodpercznyinek 
vélte, sőt még a távcső feltalálása után is, 5 másod­
percznyinek tartatott.

Ugyanazon egy csillag átmérőjének megméré­
sében felmerült, ezen roppant eltérések lassankint 
azon meggyőződésre vezetőnek: miként itt nem 
megmérhető nagysággal van dolgunk mint a nap­
nál és a bolygóknál; és pedig annyival inkább nem, 
mivel a távcsövön az állócsillagok látszó nagysága 
azon arányban fogy, melyben a távcső nagyító ereje 
növekedik.

Az újabb nyomozásokból folyik, hogy valóban 
csak csalódás, ha az állócsillagoknak megmérhető 
látszó átmérőket tulajdonítunk; mert ezek oly pa­
rányiak, hogy megméretésük teljesen lehetetlen. 
Hogy erről meggyőződjünk, csak egy első nagysá­

gú állócsillagnak a hold általi elfödetését kell ész­
lelnünk.

A hold t. i. saját mozgása következtében nyu­
gatról keletre tovahaladván, más más csillagzatok­
ba érkezendik, s az útjában eső csillagokat elfö- 
dendi, mely tünemény a csillagászati műnyelven 
csillagrejtezésnek neveztetik. Ha a hold- 
ujulás és holdtölte közé eső idő alatt, akkor t. i. 
midőn a holdnak keleti oldala homályos, közelében 
egy első nagyságú csillag áll, melyet elföd, a hold 
lassankint közeledik e csillaghoz, s a mint a csilla­
got elérte, ez r ö gt ö n, oszthatlan pillanatban tű­
nik el, a nélkül, hogy fénye előbb fogyott 
éslassankintelaludtvolna, minek pedig 
okvetetlen történni kellene, ha a csillag észreve­
hető átmérőjű korong alakjával bírna.

Ezen csillagrejtezések, melyeknek tudományos 
használatával később foglalkozandunk, az égen elő­
forduló legérdekesb tüneményekhez tartoznak. De 
első nagyságú csillagokon nem gyakran fordúlnak 
elő s észrevehetőségtiknek, a mi éghajlati viszonya­
ink közt, nem mindig kedvez ám derült ég; s azért 
jó, hogy még más mód is van, mely minket a felho­
zott tényről meggyőz. E mód pedig abban áll, hogy 
egy csillagnak fal- vagy háztetömögötti eltűnését 
vizsgáljuk. A tünemény annál világosban tűnik elő, 
minél gyorsabban mozog a csillag, az ég naponkinti 
forgása következtében. Szinte észreveendjük, hogy 
rögtön tűnik el a nélkül, hogy fénye előbb fogyott 
volna.

A csillagoknak hamis látszó átmérői a homá­
lyos látásnak következménye, mely a szem gömb­
idoma által okozott irányferdüléstől, a fénysugár­
nak a szemfényen (pupillán) történő hajlásától és 

■ az ideghártyának többé kevesbbé messzire terjedő 
1 izgékonyságától ered. Némely vizsgáló az első 
* nagyságú csillagokon egész a harmadik nagyságu- 
' akig nyolez fénysugarat látott, mások csak hármat 
! vagy legfölebb négyet. Nevezetes, hogy a régi 

egyiptomiak rendesen csak öt sugarat tulajdo­
nítottak a csillagoknak, úgy hogy ezen csillagjegy 
képjelesen az 5, számjegyet jelenti.

A csillagok átmérői még távcsövön sem vonói­
nak össze a minimumjokra, és ebből világos, misze­
rint a csillagok valódi átmérőiknek mérföldbeni

hallja,4) vagy azon gyöngéd arezokra fordíthatja, 
melyeknek akaratlan5) elpirulása a legékesebb 
criticánál is ékesebb ítélet! A magasabb vígjáték 
rendeltetése, feladata — nevettetni! Sardou „jó 
barátain“ akár halálra kaczaghatja magát az em­
ber, kivált ily előadás mellett. Azért óva 
figyelmeztetem a tisztelt bírálót — legyen kissé 
enyhébK szelidebb ítéletében, különben veszélyes 
szépészeti vitába keveredhetik még Szegfi Mór, 
Kempelen Győző s más ilyfajta critical notabi- 
litasokkal, kik a fönebbi széptani elvet elmélet s 
gyakorlatban egyenlő virtuositassal terjesztik. Ha 
pálezát akar törni: ott az „egy szegény ifjú törté­
nete,“ excentricus alakjaival, émelygős meséjével
és------ Tóth Luizával; ott több tere s helyesebb
okalesz a korholásra.Hozzájárul még az a malapropos 
hogy itt felvonások közt Bunkó op er ázott esztink- 
bejuttatván Szász Károly költői kísérleteit, meg 
a közmondást: „Du sublime au ridicule il nya, qu’un 
pas“ s mig egyrészről szétszórta a figyelmet s más, 
a darab által czélozott hatást lehetlenné tévő irány­
ba vitte a hangulatot, másrészről jó adagot elkala- 
bintott azon tapsokból, mikkel a roppant számú s 
valóban díszes közönség Beödy átgondolt, helylyel 
közel minden kifogáson felülálló játékát jutalmazta 
volna. Szabó Krisztina is több, mele­
gebb méltánylatot érdemiene. De a ma­
nóba ! hogy is jut eszembe egyesek részére plaidi- 
rozni, mikor hazafias közönségünk magát az ügyet 
sem pártolja s a csütörtöki előadásnak azért kel­
let elmaradnia, mert kevesebb néző jelentkezett, 
mint leendett a játszó! Uraim és hölgyeim! nehéz 
időket élünk! De ha a divatkór és fényűzés bálvá­
nyainak százakat áldozunk,6) ne igyekezzünk fillé­
reket megtakaritani az által, hogy a művészetet s 
képviselőit éhezni hagyjuk. Figyelmeztetjük hibá­
ikra, ha nem használ — rójuk meg, de ne sújtsuk 
előre vagy plane az érdemeseket, magát az ügyet 
is. Vagy demonstrálni akartak szépeink a franczia 
darabok ellen s magyar szinirodalmunk (a reper- 
toir nagy moguljától nem tudom mért ignorált) je-

*) Sokat olvassa ön a Függetlent ? Szerk.
s) E malitiosus megjegyzés ellen tiltakozunk. Szerk.
6) Nálunk másként van. Mi vasúti részvényekre gazdál­

kodunk. Szerk.

meghatározása még akkor is kétes, ha távolságuk
ismeretes; más nyomozásokból azonban, (melyek­
ről későbben emlékezni fogok) következik, miként 
az állócsillagok valódi nagyságuk a 
napunkétól n e m nagyon különböz i k, 
s hogy ez utóbbi maga nemépenaleg- 
kisebb napok egyike amindenségben.

A fény tárgyában tett fontos fölfedezések, me­
lyeket a világ Youngnak, Fraunhofemák, 
ifjabb H e r s c h e lnek köszön, a csillagászok mun­
kálataira is lényeges befolyással voltak. Nem aka­
rok még itt a fénysarkításáról (polarisatio) 
szólani, mely a bolygók és üstökösök fényére néz­
ve oly kérdések megfejtését tette lehetővé, melyek 
megfejthetleneknek látszottak, de annyit mégis meg 
kell jegyzenem, hogy az állócsillagok látszó átmé­
rőik látszó nagyításában a fényhaj lás nagy 
mérvben szerepel.

Mily aprónak kellene az állócsillagok látszó 
nagyságának lenni, ha fénytani csalódások itt nem 
szerepelnének az a következő megfontolásból de- 
rülend ki. Wollaston fényméreti nyomozásaiból 
következik, miként csak 20,000 millióm a Sirussal 
egyenlő fényességű csillag világítaná a földet oly 
erősen, mint ezt a nap teszi. Föltévén, hogy Sirius 
magában ép oly fényes, mint a nap, azaz hogy lát­
szó felülete ép azon erővel ragyog, minővel a nap­
nak egy ezen felülettel egyenlő területű részecskéje 
csillog, könnyen kiszámítható, hogy Siriusnak lát­
szó átmérője csak közel a negyvenedrészét tenné 
egy másodpercznek; s a mikrométerekkel tett mé­
rései az első nagyságú csillagok látszó átmérőinek 
csakugyan egy másodpercznek csak parányi töre­
dékét adják eredményül.

Az újabb kor csillagászainak kitartó szorgalma 
és a láttán csodaszerti haladása és tökélyesbiilése 
kellettek arra, hogy Keplernek és Ty eh ónak 
e téreni tévelyeit felismerhettük, s a következő té­
telt állíthattuk fel : hogy az állócsillagok 
nem nagyobb korongjaik (discusai) 
hanem egyedül fényűk nagyobb ha­
tályossága által lesznek első nagy­
ságú csillagokká. (?)
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leseinek előnyére ? Bár úgy volna ! de a matróz ka­
lapok s járulékaik nem engedik ez öncsalódás édes 
álmaiba ringatni lelkünket.*5 No de ejtsük el a szo­
morú tárgyat s forduljunk egy------ még szomo­
rúbb felé. Szegény Lisz ny ai Kálmán barátunk­
ról kell beszélnünk, kinek „özvegye s nevelet­
len árvái“részére,—mint volt főjegyzőnk Erdélyi 
József, baráti és rokoni szeretet ihletétől átlengett 
emlékbeszédében mondá — az egész országgal kell 
hogy Eger is lefizesse a kegyelet tartozását. Hisz 
ő a mienk volt, specialiter a mienk. Palóczdalai, 
irántunk! vonzalma, s gyakori, — ha jól emlékszem 
— egy ízben hosszas itt lakta által. Százan, ezeren, 
mindnyájan, egyenkint ismertük őt, s az emlékbe­
széd végével kitört tapsvihar alkalmával mintha az 
ő kedves alakját láttuk volna a távolból felmerülni 
köszönetét intvén a lelkeseknek, kik a hanverseny 
rendező Erdélyi József urat közremüködésökkel 
támogatni, és a közönségnek, mely tömeges megje­
lenés által törekvéseit az árvák segélyezésére nézve 
előmozdítani szíveskedett. Köszönetét mondunk mi 
is — a polgári dalárda, Böck J. Pók Cfy. és 
E c s e d i L. uraknak, kik meglepő szerencsével vit­
ték keresztül, mire vállalkoztak, továbbá Sipos 
A. zongoraművész urnák, ki brillians játékával el­
ragadta a -nagyszámú, s miiértő hallgatóságot s 
végre magának a derék rendező urnák. A kegyelet, 
az emlékezet e magasztos ünnepélye ismét egy ér­
dekes lappal gazdagította városunk történetkönyvét.

Szólnom kellene még a vasúti nagygyűlésről 
is, de nagyon lágy, lyrai hangulatba estem, nem 
tudnám most biztosan kiszámitni, hány száz év 
múlva lesz szerencsénk Fulton szellemének csoda­
müvéhez ? Pedig számítás nélkül az ily es okos­
kodás nem ér egy fabatkát. Bátorkodunk ez igaz­
ságot sok láng lelkesedésü földinknek szives fi­
gyelmébe ajánlani. A revedere ') Lesi Puskás.

Eger, mart. 28. 1863.
Szerk. ur! Noha múlt héten küldött levelem ») 

hasztalan kerestem lapja utolsó számában és e kis­
szerű irigykedés legméltóbb boszuja az volna, ha 
ismét elhallgatnék — mégis tollat ragadok újra s 
Írok — irok öt hasábot, hadd bosszankodjék.* 2) 
Elmondok mindent, a mit csak tudok.3) Bunkó hang­
versenyén kezdem, melynek érdekes változatosságu 
programmja igen szép közönséget vonzott a színház 
cifit-cafatos zártszékeire s különösen a Dunanan 
négyessel valóságos tapsvihart keltett. (Aztán 
mondja valaki, hogy nem felelünk meg a korszel­
lemnek). Saját compositióiböl is játszott Bunkó egy 
„érzelgős magyart,“ melynél Lessing szavaira gon­
doltunk: „a mi benne jó, az nem uj ; a mi uj, az ko­
misz.“ Egyetlen gondolat sincs tisztán ki vive, csupa 
töredék, virvar az egész. Ajánljuk Tbali Kál­
mán barátunk figyelmébe; írjon hozzá szöveget. 
Épen nekivaló munka.

Csötörtökön kisszámú közönség előtt Mátyás 
diákot adták a lehető legrosszabbul. Szombaton 
Makai javára Sardou „utolsó levelét,“ melynek 
számos pikáns és frivol situatiot szülő vándorlása 
végig derült hangulatban tarta a közönséget. Kü 
lönben nemsokat ér a darab. A jellemfestésnek 
még nyoma sem található, morálja pedig egy szín­
vonalon van a , jó barátokéval. Pedig mi nagy súlyt 
fektetünk erre a vígjátékban, mely a mindennapi 
élet légköréből vévén tárgyát s alakjait, legalkal- 
masb a kedélyekre maradandó hatást gyakoiolni 
s a társadalmi viszonyok alakítására befolyni. Sar- 
dounak meglehetnek a maga érdemei Francziaor- 
szágban, a mennyiben müvei legalább czimre egy 
lépés a kétes becsli vaudevillektöl azon tér felé, me­
lyen Moliére dicskoszoruzott alakja ez időszerént ta­
nítvány és követő nélkül emelkedik; de mi cseppet 
sem óhajtjuk színpadainkon képviseltetve látni.

Az előadás megjárta. A jutalmazott felvonás 
közt csinosan lejtett egy csárdás félét, a szereplők 
közöl pedig szokás szerént Beödy, Breznai, Szabó 
Krisztina váltak ki. Van még a társulatnak egy igen 
hasznavehetö tagja, — Döméné, kinek játéka már 
többször dicséretet érdemelt volna. Úgy látszik ön 
színi referense túlságosan v á 1 o g t ó s.4)

Isten velünk!5) Lesi Puskás.

Tán bizony taliánul is tud ? Szerk.
i) Érdekesb s sürgösb közlendőink voltak. Szerk.
») Dehogy boszankodnnk. Hát a vörös ceruza mirevaló ?
3) No abból ugyan alig kerül ki öt hasab. Szerk.
4) Az egyszer alighanem megjárja. T. referensünk meg­

szokott felelni magáért s ha hazajön, alkalmasint körmére 
koppint uraságodnak. Szerk.

*) Hát ez az öt hasáb ? he ? ? Szerk.

Gyöngyös, márcz. közepén. 1863.
Kedves barátom ! Az utolsó tudósításomban 

jelzett hat műkedvelői előadás közönségünk élénk, 
buzgó pártolása mellett szép sikerrel, s eredmény­
nyel folyt le, szükséges tehát azokról hiteles és ki­
merítő értesítést közölni, annyival inkább, mint­
hogy gyengédtelen kezek oly húrokat is pendítet­
tek meg, és oly dolgokat is érintettek, mikről hall­
gatni ildomos és okosabb lett volna.

Azon szellemi élvezeten kívül, mit ez előadá­
sokból merítettünk, — mert mindannyiszor igen 
kellemes estét szereztek nekünk — örvendetes ered­
ményül főleg azt tüntethetem föl, hogy az eddigi 
jövedelem teszen 891, azaz nyolczszáz ki­
le n c z v e n e g y frt, és 90 krt o. é. mely összeg­
nek minő jótékony czélokra, s mily arányban! föl­
osztásáról, mihelyest az engedélyezett három elő­
adás is be leszen fejezve, azonnal tudósitandom e 
lapok t. olvasóit.

Mint idézett levelemben írtam jan. 11-én elö- 
adatott: „A kisértet,“ jan. 25-én „Fenn az 
ernyő, nincsen kas.“ Febr. 2-án „Szere­
lem és örökség, — és „Mátyás diák“ febr. 
8-án „A k é r ő k,“ febr. 23-án „Cholera és női 
szeszély és „Akis árva“ végre mart. 8-án 
„A vén bakancsos, és fia a huszár.“ 
Ezen sorozatból látható, mily változatosan és ta­
pintatteljesen volt a müsorozat, fáradhatatlan buz- 
galrnu müigazgatónk Spetykó Gáspár által ösz- 
szeállitva, ki már többször, de különösen utóbbi al­
kalommal is mint „vén bakancsos“ kimutatá, mily 
kitűnő színészi tehetség rejlik benne. S ha a „Mátra“ 
levelezője holmi „epés bántalmakat“ emleget, ab­
ból csak az tűnik ki, hogy utoljára valamint min­
dennek, úgy a türelemnek is van határa; s hogy 
minő adagban vagyon meg benne a türelem, annak 
legnyomatékosabb bizonysága az, hogy az említett 
„epés bántalmak“ daczára is folytonos lan­
kadatlan kitartással fáradozik a mkedvelői előadá­
sok sikeresitése körül. Egyébiránt igen tisztelt mű­
kedvelőink semmi nehézségtől nem rettentek vissza, 
csakhogy az előadást minél érdekesebb- és élvezetdú- 
sabbá tegyék. Hölgyeink közül különösen Fekete 
Antalné és F. Aranka kisasszony, Z imány i Ala- 
josné, Valkó Heloiz kisassz. mint Flóra és Ilon, 
és Beniczky Róza mint Lidi méltán kiérdemelt 
tapsokban részesültek; Volf Leona k. a. is mint 
Etelka igen szép tehetséget tanúsított. A férfiak 
között, mint mindig Malatinszky, Jelenszky, 
Jablonszky, Himfy, Hutter, Zimányi 
urak s még számos mások tűntek ki egy vagy más 
szerepben, kikhez jó komikai tehetségével ez idén 
az ifjú S z á v o s z t Alfonz is járult. Hogy már most 
tüzetesebben a legutóbbi darabról a „vén bakan­
csosból szóljak, ez minden várakozásonfelül sike­
rült. Az érdem, hogy a zene tűrhető, a magán- és 
kardalok oly szabatosak és szépek voltak, Fehér 
József kántorsegédünket illeti, ki nem csak ritka 
szorgalommal s buzgósággal tanitá be az illetőkkel 
a dallamokat, hanem egyszersmind maga is először, 
mint Laczi lépvén föl eléggé ügyes játéka, és kel­
lemes hangja által emelé a darab érdekét. Egyéb­
iránt legyen szabad közönségünk némi tájékozha- 
tása végett megjegyezni, hogy Ilon mind a jegye­
séveli találkozás, mind az apjával (Veress csapiár; 
Malatinszky, ki e szerepben remekelt) tartott pár­
beszéd jeleneteiben sokkal méltóbban érdemelte 
volna ki a tapsokat, mint Friczinek bár igen sike­
rült, de néha túlzott bohóságai. Lidi szeretetre méltó 
volt, s kellemes hangjával igazán elbájolta a kö­
zönséget. A többi szereplők is a kántortól kezdve 
a kis bojtárfiúig mindnyájan kivívták a megelége­
dést. S épen ezért legyen szabad a „Mátra“ leve­
lezőjét több érdekeltnek nevében újólag fölkérni, 
legyen jövőben ildomosabb s gyengédebb, a coulis- 
se-ák és a súgó titkait ne tálalja az olvasó közönség 
elé, mely csak élvezetet megyen keresni Thalia- 
templomába; és ha ilyes hiányokról még is szólni 
kellene, ne a levelezői plurális majestaticust, hasz­
nálja, hanem saját becses, de egyes személyéről be­
széljen, s majd ha ö soha sem fog a súgóra szo­
rulni, akkor hányja szegény Orsodira, meg másra 
a — követ.

Fentebb emlitém, hogy újabban három előa­
dásra adatott engedély. Elseje f. hó 21-én leend, a 
midőn „Hűség hűtlenségből“ vigj.4 felv. Kövér La­
jostól fog adatni. Jövedelme a színpadi fölszerelé­
sek költségeinek födözésére fordittatik. April 6-án 
vagyis Húsvéthétfőn a Lisznyai család fölsegéllé- 
sére rendeztetik előadás; mert csakugyan méltá­

nyos is, hogy Gyöngyös, hol Lisznyai úgy szólván 
hattyúdalát éneklé el, megemlékezzék a kedves 
költőről. Végre az utolsó előadás, mely nyilvános 
tánczmulatsággal fog berekesztetni, apr. 19-én tar- 
tatik; mindezekről részletesebben annak idején. 
Ezen kivlil van kilátásunk, hogy junius elején ismét 
a nyári előadások veendik kezdetüket, melyek szá­
mára a kaszinói kertben állittatik majd föl a szín­
pad. Két héti idő közben fognának ezek tartatni, 
természetesen szinte jótékony czélokra. Azonfölül 
pedig egy népmulatság vagy ünnepély is vagyon 
tervben, ha az idő és körülmények kedvezők len­
nének.

Végezetül még megemlítem, hogy e hó 11-én kí­
sértük örök nyugalomra Múzsái Kovács Jó­
zsef nek htilt tetemeit. A mozgalmas 48—49 évek­
ben Gyöngyösvárosának főbírája volt. A czéhek és 
társulatok önkényt, testületileg adák meg neki, a 
köztisztelet- és szeretetben álló férfiúnak, a végső- 
tiszteletet; a kaszinó, melynek törzs- és veterán­
tagja volt, szinte testületilegjelent meg temetésén. 
Béke hamvainak! Alföldy.

HIRKÜRT.
— Épen most került ki az egri lyc. sajtó alól: 

„Mária hava“ imakönyv, Görres Guidó dalaival, 
jeles költőnk, Mindszenty Gedeon által fordítva, 
részben szerkesztve. Ara fűzve 55 kr. Préselt ke­
ménykötésben 60 kr, diszkötésben tokkal, és arany 
metszéssel 1 frt. Húsvéti ajándokúl szolgáló be­
csesebb tárgyat alig ajánlhatnánk t. olvasóiknak. 
Kapható JentschG. könyvkereskedésében és a 
szerzőnél.

— Sim ony i Ant. fényképész, mint már em­
lítők — első segéde Egei Istvánnal e héten váro­
sunkba fog érkezni s Kovács Ferencz festészünk- 
nek a „Szarvas“ kaszárnya melletti fényképészeti 
helyiségeiben fogja atelierjét fölállítani, hol is a 
húsvéti ünnepektől kezdve minden nap reggeli 
9 órától délután 5 óráig a t. közönség rendel­
kezésére áll, — kivéve Csütörtököt, — mely 
napot a t. segéd ur a gymnasium helyiségei­
ben töltvén, ugyanott csupán és kizárólag 
azon gymnasiumi tanulókat fogja arczképezni, kik 
magokat levétetni szándékoznak. A képek (főleg 
látogatási jegyek) itt csak üvegre tétetnek, s Pest­
re fognak küldetni, hol Simonyi úr termeiben (me­
lyekben 25 egyén foglalkozik fényképek készítésé­
vel), pontosan és ízletesen kiállítatván, pár nap 
alatt Egerbe küldetnek. E kedvező körülményre 
újólag figyelmeztetjük lapunk helybeli s vidéki t. 
olvasóit.

f Deák Ferencznek a napokpan nyújtá át egy 
fényes küldöttség az országgyűlési képviselők arcz- 
képeinek albumát.

f Szépeink közt is forognak, még pedig mint 
— értesülünk — eredménynyel aláírási ivek a Jó­
zsika Miklósnak Magyarhon hölgyei részéről kül­
dendő aranytoll stb. költségeinek födözésére. Hogy 
is maradnának el az egri amazonok utódai ily nem­
zeti (!!) vállalatok pártolásánál. Éljenek.

f Valaki az Országban „hírlapírói egylet“et 
indítványoz. Fölösleges, úgy is megvan. A Komló­
ban minden este látható e díszes compánia.

— A Lisznyai család javára rendezett hang­
verseny 115 frtot jövedelmezett.

— Virágvasárnapján az itt működő szinésztár- 
sulat zeneszavalati akadémiát rendezett, melynek 
tiszta jövedelmét fele részben kisdedovodánk javá­
ra ajánlá föl. Előadás közben kellemesen lepett 
meg bennünket az ovoda kisdedeinek föllépése, kik 
a derék óvó-nevelő Bucher J. vezetése alatt ját- 
szias, szavalati, és dal-előadásukkal kedves derült­
séget idéztek elé. Közönség csekély számmal; ha 
a szomszéd kaszinóból néhány beverbuvált úri em­
ber „közönséget“ nem csinál, az előadás talán meg 
sem tartathatik. Nagyon csodáltuk, hogy ama 
„lelkes egri nők,“ kik egyébkor a színház­
nak oly buzgó látogatói, ezúttal szépen — o t h o n 
maradtak. Hja! adnák csak a „Jó bará- 
t o k“-at!!! Ily pártolás mellett talán mondanunk 
se kell, hogy a kisdedovódának egy fil­
lér sem jutott.

— Az utóbbi hetekben — az éber policzia da­
czára — ismét annyi tol vaj lás történt városunkban, 
hogy registrálásukra nincs elegendő terünk. Derék 
„E z e r“-mesteriink fölfedezte ugyan már, hogy ut- 
czáinkon éjjel katonai és polgári czirkálók 
járnak, de nyomaik — még eddig legalább — sehol 
se láthatók. Alkalmasint e czirkálókat is — el­
lopták.

A Rusesák János, egri megyei áldozár és 
kisvárdai káplánynak „Csák“-ra lett névváltoz­
tatása legfelsőbb helyen engedélyeztetett.

— Szerkesztőségünkhöz beküldetett : 
„Törtei és Sinka halma“ két néprege 

kötött beszédben, irta Egri Antal. A két füzet ára 
1 frt. Addig is, mig e müvekről tüzetesebben szól­
nánk, figyelmeztetjük olvasóinkat a belölök nem 
rés: közölt mutatványra, s ajánljuk pártfogásukba.

— F. hó 30-án délután egy rokonuk temeté­
séről jövő L. polgártársunkat és nejét a megbokro­
sodott lovak elragadták. A hintó ketté szakadt, s a 
bennülök kisebbnagyobb sérülést szenvedtek. Nulla 
calamitas sola.



f Ifj. Zichy Nándort — legképzettebb, 8 azon 
kevés főuraink egyikét, kik meggyőződés s nem 
alacsony népszerüségvadaszatböl küzdenek a de­
mocrats zászlai alatt, — egy az „a Honban“ meg­
jelent czikkeért grófi s kamarási méltósága el­
vesztésére, s egy évi súlyos börtönre, a szerkesz­
tőt Jókai Mór urat pedig 1200 forint birságra s 
szintén egy évi nehéz fogságra Ítélték. Ajánl­
juk a Donau Zeitung s companistái figyelmébe mint 
sajtószabadságunk eclatans bizonyítékát.

— Egy, a gazdászat terén 20 évet töltött s jó 
bizonyítványokkal biró gazdatiszt állomást ke­
res. Tudakozódhatni szerkesztőségünknél.

A Azon t. olvasóinkkal, kiknek virág, véle­
mény, vagy gazdasági magvakra van sztikségök, 
mint legbiztosb, leghitelesb és egyetlen forrást, mely 
minden, általa eladott magvak valódiságáért és csi- 
raképességeért jót áll: ajánljuk az első magy. ker­
tész-gazdászati Ügynökséget Pest, Józseftér 14. sz. 
alatt; mely ügynökség elfogad ezenkívül minden, a 
kertészeti és gazdászati szakba vágó megrendelést.

Halálozások.
Meghaltak mart. 25 - 31. Bodnár András 1/3 éves ; Mis- 

kolczi Rozália 77 éves; Hajnal Julianna 14 hónapos; róth 
Mihály 82 éves ; Szitás Ignácz 5 hónapos ; Gyarmati Rózái 2 
éves ; Zsolezer József 3 hetes; Tarbai József 4 napos; Lehoczki 
Rózái 2 hetes ; Zahorecz András 35 éves ; Túri Sándor 58

— 62 —
éves • Gál Flórián 1 napos ; Tóth Lajos */* éves ; Hegyi Fe- 
rencz 2 éves ; Lajtos Irene 4 hónapes ; Balog Julia 24 eves ; 
Mihály Ilona t/3 éves ; Tamasi István 49 éves. Összesen 11 ti, 
7 nőnemű. — Született a hétfolytan 10 fin, 11 leány.

Vásári tudósítások.
Eger, hetivásár mart. 30-áról. Árak: t. búza 6 írt kétszer 

5 frt 20 kr, rozs 4 frt 40 kr, árpa 3 frt 20 kr, zab 2 frt 70 kr, 
tengeri 3 frt 40 kr, burgonya 1 frt köblönkint; széna mázsája 
1 frt 80 kr.

2 frt
Gyöngyös, mart. 27. Arak : t. búza 3 frt 40 kr, kétszer 

„ ..v 70 kr, rozs 2 frt 10 kr, árpa 1 frt 60 kr, zab 1 frt 50 kr, 
tengeri 1 frt 80 kr ausztr. mérönkint.

Szerkesztői üzenet.
Miskolczi t. levezönknek: Hat önöknél semmi 

újság ?_________________________ _ _______ ___________
Felelős szerkesztő Szabó Ignácz.

HIRDETÉSEK.
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Számos nevezetes orvosi tekintélyek által megvizsgálva, bizonyítványokkal ellátva és ajánlva!
Pártfogolva szabadalmakkal, császári, királyi és herczegi udvaroknál! HZ

BÉRLXGTIER L1PÓT ORVOSTUDOR

ZAMATOS GYÓGYEREJÜ KORONASZESZE
(A KÖLNI VIZ QUINTESSENTIÁJA.)

kmPS"

A legválogatottabb és értékesb zamat-légenyes alkatrészekből destillált, Bennguier Or- qj|jp 
vostudor koronaszesze, nem csak mint kitűnő illatviz , mely az életszerveket felvidítja s^*5 

[||s, erősíti, hanem hatalmas orvosszeri segédeszközként is hathatósnak bizonyúlt. Valódi jó-ggpg 
hilíí tété meny mindenkire nézve, kik fejfájás- és szaggatásokban szenvednek; f 0 g- és f ü 1- 
yEj fájásban, h urutos rohamokban és könnyebb csúzbajokban, valamint az idegrendszer 
(H#-es emésztési szervek némely gyöngeségeiben , nagy haszonnal alkalmazható BennguiCl JfÁ 
njí;} orvostudor korona-szesze, bevevés, bedörzsölés s azzal nedvesített ruhákkal! borongatások 

által, mint idegélesztö, görcscsillapitó és erősítő háziszer. — A koronaszesz használata a min-^^ 
dennapi mosdásnál is kedves élvezetet nyújt, ha az a mosdovizzel vegyitetik ; nemcsak a fej- 

HK idegeket és szemeket erősíti, hanem a bőrnek r u g é k 0 n y lágyságot és ifjúi f r i s- -0p 
lapses éget is kölcsönöz. mn '
P|ß Beringuier orvostudor cs. kir. kiz. szab. zamatos-gyógyerejü

csakis eredeti üvegekben 1 frt 25 kr o. é. és 6 üveget magában foglaló, eredeti Iá , _ <
50 krjával 0. é. árultatik; és minden czimkéi a bélyegvédelemröl szóló császári pátens szerint hí- 

X vatalosan beigtatvák. ________________________—____________

koronaszesze
ládácskákban 7 frt

A hajak ápolásához.
Dr. Beringuier

§

Újabban feltalált nevezetes hajfestő­
szer.

Dr. Beringuier
növényi

Hajfestö-szere.
Eme legújabban feltalált, a fenemlített orvosi 

tekintélyektől megvizsgált, mint tökéletesen 
fi) terhes fejkorpát és kopasz helyek képződését, * ezélszerünek s egészen ártalmatlannak 

a hajnak élénk fényt, kedves simasá- ■’/ beismert hajfestőszerrel a hajat és szakállat 
fingot és k e 11 e m e t kölcsönöz, és nevezetesen % valamint a szemöldököt is minden árnyazatll 

oly esetekben is, hol a hajak kihullása, illető- § szilire festhetni, a nélkül hogy a bőrön foltot

Növénygyök- olaja.
jjj Ment minden ártalmas hozzávegyülettöl, Dr. S
i Beringuier növénygyök-hajolaja mint § 
5 feltűnő hathatós szer, a haj és szakái épen- ^ 
|) tartása, erősítése és szépítésére

QJTt

mindég és mindenütt a legbiztosb eredmény­
ér' nyel használtatott; eltávolítja az annyira

a

4.. kozik a külföld hasonnemü legjobb készít- 4 a festési műtét meghiúsulása teljes lehetlen.
. X menyek sorába, de jutányossága által ezeket 4 Beringuier orvostudor cs. kir. kiz. szab. 

nagyon is túlszárnyalja. J növényi hajfestőszere két, I. és II. szám-
Dr.Béringuier cs.kir. kiz.szab. é mai jelölt üvegcsében foglaltatik és 

, növénygyök-hajolajából egy S mindenütt 5 frt o. é. szabott áron 
’erdeti üveg, melyek mindegyike fe- § adatik el. A műtéthez szükséges 2 

. x f kete pecsétviaszszal az itt oldalvást ^ kefe és 2 csésze mellékelve vannak,

r<>W 
er

; m

Fris Cémcnt-mész
érkezett Eperjesről s kapható

Fekete és Társainál
(a Csiky-féle házban).

Árverési hirdetmény.
Tekintetes Heves megye Tttes Telekkönyvi 

törvényszékének folyó 1863. Január 8-ról 2428. sz. 
alatt kelt végzése következtében köztudomásul té­
tetik, miként Schurk János esztergályos mester, és 
neje Inderbiczi Ágnes — egerben a város 4-ik ne­
gyedében 317. szám alatti 3270 o. é. forintokra 
becsült biróilag lefoglalt házuk, folyó 1863. April 
8-ának, az eladás nem sikerülte esetén — Május 
8-ának délutáni óráiban — mindenkor a város há­
zánál — nyilvános árverés útján el fog adatni; — 
a vevők kötelesek lesznek 10/ioo-tőli bánatpénzt le­
tenni; — a többi feltételek alólirtnál mindenkor 
megolvashatók. Egerben, martius 26-án 1863.
(48) 1—2 Alexy István, m. k.

Eger város tanácsnoka, mint végrehajtó.

ábrázolt pecsétnyomóval van lezár- | és minden doboz az oldalvást ábrá­
vá, ára minden lerakó helyen különbség nél- r,, zoll peesétnvomóval kétszer lepecsételve és az 

* kül 1 frt osztrák pzhen. illető hssználati utasításokkal ellátva.
Dr. Beringuier minden szabadalmazott készítményei sza­

bott eredeti árakon egyedül kaphatók:
Egerben: Tschögl J. és Pillér J., továbbá Heves: Blau József, Gyöngyös 

Kocziannovich Józs. gyógysz. Aliskolcz : Böszörményi József s-vóervsz. és S n u 11 e r

>
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rimlmet kerek!

Árverési hirdetmény.
Hatvan városának tulajdonához tartozó 127 

számú telekjegyzökönyvben foglalt jelenlegi község 
házának 507 □ öl területű beltelekkel a város leg­
díszesebb terén s úgy egy szériis kertnek 1 hold 96 
□ öl területtel, és rajta lévő gazdasági épületek­
kel, továbbá a volt jegyzői laknak, mely áll, 4 szoba, 
konyha, élettárból, istálló és kúttal 156 □ öl bel- 
telekkel, valamint úgynevezett volt epreskertnek 
528 □ ölnyi területtel, önkéntesen leendő elárve- 
reztetése a méltóságos főispáni helytartóság által 
múlt évi 6576. szám alatt engedélyeztetvén, annak 
teljesitésére Hatvanba a községházába l-ő határ­
időit! folyó évi martiushú 30-ik napjának reggeli 
10 órája, 2 ik határidőül pedig folyó évi aprilishó 
27-ének reggeli 10 órája általam kitiizetvén, arra 
az árverezni kívánók azzal hivatnak meg, hogy az 
árverési feltételek itt hivatalomban, vagy Hatvan 
város közházánál bármikor megtekinthetők lesznek.

Gyöngyösön, február 28-án 1863.
Tettes Heves Szolnok t. e. vgyék 

Gyöngyös járási alszolgabirája
(42) 3—3.______ Makay Emil.

A zsérczi uradalmi tisztség tisztelettel értesíti 
az épitésvállalkozókat, hogy az ott termelt meszel 
és fa-szenet Heves, Borsodmegyékben, s az egész 
Tiszavidéken a t. megrendelőknek bármily mennyi­
ségben szállítani ajánlkozik. Egyszersmind megje­
gyeztetik : hogy az itteni másznék másvidékeké fö­
lötti jósága és szaporasága hosszas gyakorlat ál­
tal bebizonyult. Szives megrendelések a legjutá- 
nyosabb árakon pontosan teljesittetnek. Érte­
kezhetni magán utón vagy levél által

Horváth Sándor gazdatiszttel.
4—6 (38) Zsérezen (utolsó posta Eger.)

Käf“ Kész pénz.
Föld és mübirtokosoknak, iparüzőknek, 

községeknek és magánosoknak, kik elegendő, 
biztos hypothekára pénzt fölvenni kívánnak, 
egész elfogadható föltétek alatt folyó tőkék 
kimutattatnak.

Közelebbi értesítést adnak bérmentes le­
velekre
Frimont Henry és Angeli Edler József
Becsben, Pétertér, Hotel Wandl, ajtó 149. sz. (32)

Árverezés megszüntetése.
Idősb Szabó János részére Halassy Jankovich 

Cecilia ellenében 2I/2 öl szélességű s 8 öl hosszú 
kazal szénának f. évi martius 26-ára hirdetett biró­
ilag leendő árverezése alperesnönek kifizetett tar­
tozása következtében megszűnt.

Kelt Egerben, martius 23-án 1863.

[49] 1.
Haszonbéri árverés.

Hevesmegye Tiszafüred m.-városában Ná- 1 
nássy Gyula urnái 683y6 hold füredi s kocsi ; 
birtoka, kívánatra két részletben is, april 20. 
regg. 10 órakor 3 vagy 6 évre árverés utján , 
f. évi sept. 29 étöl kezdve haszonbérbe adatik. ! 
Bővebb értesítést nyerhetni Tisza-Beőn 
(47) 2-3 Végess Andor meghatalmazottnál. I

Eiszenmann János,
félj. képviselő.

Olcsó aszúborok.
í^«\Ábí18 ’?’olcsvafró* aMirt raktárában következő Tokai aszú borokat adott át eladásra: 
18o6-ki 4 puttonos 1 butella oO kr. 100 butella 40 frt — ___

(46) 3-3.

butella 2o kr, 100 butella 20 frt. - Kaphatók régibb aszú borok is, jelesen": Tsöi-kngeVfinom“buteUájaTfrt,Tokai szomorodni, erős, s kissé édes 1
____ r liarOK rfiOTim ÜStA hnvnlr .a ir' ---------- - '

1 frt 50 kr, és 2 írtért, mind butellástól.
____________ Bucher Gusztáv raktárában Gamperl ház a lyceum mellett
Nyom. az egri érseki lyceum könyvnyomdájában. 1863". "

X Egészévre. . .
I félévre . . . . I

J Negyedévre 
„f® Egyes szám árJ

a£ Megjelen minden cd

—5&

€,'s Előfizetés]

Előfizetéseket el

II. évi folyam.

Előflz
Az első évnt 

tisztelettel értesíti 
rint előfizetést ein
April—júniusi to 
April-septemb. 
April—decemb.

Az

Városi

Az elősoroltál! 
mit Pyrker érsek 
téré közvetlen vaj 
hozzájárulásával 1 
dett. Az ő figyelmí 
is, miket mind elöj 
ség sem volna kép] 
is mily roppant sd 
vezető meredek 
könnyen járhatóvál 
árok betöltése és 
város kapu elpusa 
és dombnak a főej 
hordatása és csekl 
tele valóban nem 
vásártérre jutás 
letti utón és az uc 
közön lévén lehj 
növelde mellett 
cza meredek és ni 
söbb egy általaiul 
utczát szándékozd 
csa“korcsmaépül<j 
utczahosszában 
botrányos korcsnj 
növelde között a 
nyissa meg ; azol 
nos városi küzséi 
hatá. Később égj 
nyíló rongyos dj 
ugyan ez üdvös 
szándékolt; mi 
mit sem akarvánl 
deszkakerítés m<| 
c h é n y i-utezán ; 
még ö a lyceum 
te egy emeletes 
ban kora halála 

Jól tudván 
a lakosok miveit 
midőn 1827-ik é| 
átalakítási nagy 
nal tapasztalta 
miiizlés tekinted 
voltak, és egy ki 
néki feladott mif 
is tudta volna, 
ez ö benne, a nd 
kezett a nnivéd 
hogy rajzképesl 
nem fejlődhetikj 
hogy e hiányon [ 
hogy egy rendi 
ben ünnepélyei 
átadott, melybe 
mtiipari képzet] 
leg Eger városa 

A magasb 
seki lak déli szí 
teményét, hol d 
tára megmutat! 
neiskolát, mely! 
Ede — első kél

Tulajdonos Pázmán A.


